

胆子真大！连吃11粒，天使变魔鬼，痛风大爷好后悔

台州市立医院 2025年09月12日 10:04 浙江

敬畏生命
追求卓越

台州市立医院 台州学院附属市立医院

体检预约
点击直达“健康管理中心”一站式服务

吐槽点赞
点击直达“市立心声码”填写页面

家住洪家街道的陈大爷六十多岁，身体算不上好，除了患有严重的痛风，还有十多年的糖尿病和高血压，且有过脑中风病史。

身上这些个毛病，当数那难缠的痛风最令陈大爷苦恼，发作起来那叫一个痛不欲生，因此陈大爷格外依赖一个药——**秋水仙碱片**。每次痛感袭来，他就自行服用，显著的药效帮陈大爷度过了一次又一次的痛风急性发作期。

这是什么药？

秋水仙碱，最初是从植物秋水仙中提取的一种生物碱，因而得名。秋水仙碱片是治疗痛风急性发作的一线药物，加之价格便宜，是很多“痛友”眼里的救星。

前段时间，陈大爷的痛风又发作了，于是他熟练地找出家里1mg/片规格的秋水仙碱片服下。根据药品说明书，需隔一个小时服用一片，且24小时内最大剂量不得超过6mg。按照陈大爷积累的经验，最多吃上四五片，再剧烈的疼痛都能得到缓解。

万万没想到，这次陈大爷按部就班吃到了第6片，强烈的痛感却丝毫没有“收兵”的意思。陈大爷破防了，那就火力全开！心一横，一天之内连续服用了**11片秋水仙碱！**

熟悉的药效终于姗姗来迟，殊不知危机也随之降临。当晚，陈大爷就出现了严重的水样腹泻，不过他并未在意。



天亮后，陈大爷的腹泻变得更严重了，一天下来十几次，还逐渐出现了恶心、乏力等情况。老伴看着着急，但固执的陈大爷依旧不肯上医院。

接下来的时间里，陈大爷的四肢出现了明显的酸胀疼痛，乏力情况更加严重，不仅吃不下饭，还出现了排尿问题。在家拖了6天，快熬不下去的陈大爷被家人匆匆送到台州市立医院看急诊。

到医院时，陈大爷状态很差——精神萎靡、脱水严重、恶心呕吐、近3天没有排便腹部膨隆。化验结果显示，血肌酐严重超标，且白细胞和血小板明显下降，血小板减少到只有41个，伴有C反应蛋白、肌酸激酶、转氨酶升高等。CT结果也不好：肠道积气积液，可见多个液平面，肠道内容物已无法正常流动。

一系列检查下来，结论令人揪心——陈大爷急性肾功能衰竭，肠道梗阻，肌肉和肝脏都受到了极大的损害。于是医生火速安排他住院，并直接接上了心电监护。

在风湿免疫肾内科病区，副主任医师蒋琼告诉焦急的家属，陈大爷病成这样，就是那天的11粒秋水仙碱片导致的。而且，秋水仙碱中毒无特效解毒剂，也不能通过血液透析清除。更遗憾的是，距离患者服药已经过去了6天，早已错失催吐和洗胃的时机。“接下来都是难打的硬仗。”蒋医生说。



多学科会诊立刻启动，风湿免疫肾内科、普外科、消化内科、神经内科、血液肿瘤内科、营养科等多科室迅速行动起来，为陈大爷量身定制了治疗方案。首先是积极补液，促进体内残存的秋水仙碱尽快排出，同时稳定电解质内环境，静脉补充营养；饮食上禁食，通过留置胃管为胃肠道减压，减轻腹胀，缓解疼痛；再配合抗生素治疗，预防肠道蠕动减少后的细菌移位感染。

陈大爷病情复杂，蒋医生带领团队，边治疗边监测边调整方案，光全院会诊就组织了九次。

在医护人员的精心照料下，陈大爷开始好转了：住院的第5天，他开始肛门排气，腹胀好转，血细胞也逐渐正常，肾功能慢慢恢复；第7天，陈大爷可以进食米汤了；第13天，血肌酐恢复到之前的基础水平，能正常上厕所和走路了……

7月31日，康复的陈大爷终于迎来了出院的日子。

出院前，蒋医生再三叮嘱，“秋水仙碱片可不能再乱吃了，还有别老想着依赖药物，积极改变生活方式才是应对痛风的正途。”



止痛≠治痛风

秋水仙碱只起抗炎镇痛作用，能够缓解痛风急性发作期的疼痛。但它不影响尿酸盐的生成、溶解及排泄，因此**没有降血尿酸的作用**。

秋水仙碱的治疗剂量与中毒剂量非常接近，极易因过量导致中毒，尤其老年人及肝肾功能不全者更需谨慎。一旦过量服用，极易引起恶心、呕吐、剧烈腹泻等胃肠道反应，肝肾损伤甚至引发急性衰竭，骨髓抑制，严重时危及生命！

痛风发作怎么办？

痛风发作时，**首先**应尽早进行抗炎止痛治疗，关节不痛后须坚持服用药物1-2天，才可停药。**其次**疼痛发作时，不建议同时开始降尿酸药物治疗。尿酸忽上忽下波动更加容易导致痛风发作期延长。

无任何心脑肝肾疾病的年轻人，可以选择如下药物进行抗炎止痛治疗：

- ①秋水仙碱0.5mg/次，1天2次；
- ②依托考昔片120mg，每天1次；
- ③地塞米松针5mg/天。

有基础疾病患者应先就医，遵医嘱服药，切勿自行选择药物服用。

医生提醒：平时要积极改变生活方式，长期服用药物降尿酸治疗，**让血尿酸长期维持在360umol/L**，才能极大减少痛风的发作，保护心脑肾等重要脏器。

专家简介



蒋琼 副主任医师
风湿免疫肾内科副主任

擅长：类风湿关节炎、强直性脊柱炎、痛风、系统性红斑狼疮、干燥综合征、免疫不孕等诊治；慢性肾衰竭腹膜透析。

坐诊时间：周一、周三、周五上午（新院区）

作者 | 风湿免疫肾内科 蒋琼



扫码关注
台州市立医院
微信公众号



扫码关注
台州市立医院眼科中心
微信公众号





市立高光 · 目录 ≡

＜上一篇 · “血小板只剩2个了”，罹患重型再生障碍性贫血的她，该怎么办

内容含AI生成图片，注意甄别